五 大 城市晚春 | 亞姓里西

全力以赴迎"冬风"

-哈尔滨亚冬会筹办工作进入冲刺阶段

新华社哈尔滨10月29日电(记者王君宝 戴锦镕)10月30日,2025年第九届亚洲冬季运动会(以下简称"亚冬会")将迎来倒计时100天。百日后,亚洲的目光将汇聚松花江畔,"冰城"哈尔滨将向世界展示其无与伦比的冰雪魅力。

截至目前,已有34个国家和地区的1500多名运动员报名参加本届亚冬会,参赛国家和地区的数量、运动员的规模有望创历届亚冬会之最

竞赛场馆通过验收、各项赛事准备工作有序推进、冰雪运动旅游持续火热,哈尔滨的街头巷尾,浓浓的"亚冬氛围"正在迎接赛事的到来。

"绿色"办赛 竞赛场馆竣工验收

在哈尔滨体育学院,经过改造 升级后的大学生滑冰馆将举办亚冬 会冰球赛事,既有利于节约成本,又 能改善学院的冰雪运动设施。

亚冬会组委会副主席、黑龙江省人民政府副省长韩圣健介绍,目前,亚冬会竞赛场馆布局已确定,哈尔滨5个场馆承办冰上项目比赛,亚布力8个场地承办雪上项目比赛。今年9月至明年1月,组委会计划举行14项测试演练活动,检验场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度等方面,为赛事积累经验。

亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市人民政府市长王合生介绍,冰上项目全部利用原有场馆及设施,在制冷、除湿、照明、采暖、网络等功能方面提升改造;雪上项目按照赛事需要对原有雪道进行必要升级,对大跳台、坡面障碍技巧两个专项场地进行了改扩建。9月底,竞赛场馆和接待酒店已全部改造完成并通过验收。本届亚冬会后,各场馆将以更高标准、更好环境、更完善的功能向社会进行开放。

"有序"办赛 各项准备工作稳步推进

住宿、交通、志愿服务……赛事相关的多方面工作正在持续进行,相关单位积极为亚冬会的筹办作贡献。王合生介绍,在确定36家接待酒店的基础上,哈尔滨将开放宾馆、民宿、大学等社会住宿资源,共享机关、企事业单位停车资源,满足赛事和旅游需求。民航、铁路部门将根据赛事需要随时增加到哈尔滨的航班航线和列车班次。

亚冬会组委会副秘书长、哈尔滨市人民政府副市长张海华说,志愿服务方面,本届亚冬会招募了国内、国际高校学生,以及具有大赛实践经验的志愿者6000多人。在近期结束的亚冬会代表团团长大会和2024年全国男子、全国青年(U18)

女子冰球锦标赛两场测试赛中,志愿者提供了专业周到的服务,展示了中国青年蓬勃向上的形象,得到了亚奥理事会、各国和地区代表团以及社会各界的肯定。

"精彩"办赛 冰雪运动旅游持续升温

对冬季项目国家队备战米兰冬 奥会周期而言,哈尔滨亚冬会是一次重要练兵,在发现人才、锻炼队伍、检验备战成效等方面具有重要作用。亚冬会组委会副主席、中国 奥委会副主席周进强介绍,国家队 将选派170余名运动员参加全部64 个小项的比赛,力争取得运动成绩和精神文明双丰收。

作为冰雪体育大省,黑龙江省 也借助亚冬会的东风,持续大力发 展竞技体育和群众体育。韩圣健 说,在群众冰雪运动方面,黑龙江将 不断丰富冰雪运动场地,推动符合 条件的冰雪运动设施免费或低收费 向公众开放。

今年以来,黑龙江旅游持续火热。韩圣健介绍,亚冬会前后,黑龙江省将启动新一轮冰雪旅游"百日行动",将在"吃、住、行、游、购、娱"以及"宠客"服务、公共设施、监管护游和全球推广等方面实施提升行动,推动冰雪文旅与亚冬盛会相互促进、相得益彰。

黑龙江:

全力保电为亚冬会增"光"

新华社哈尔滨10月29日 电(记者黄腾)"带上无人机 和工器具,咱们出发!"近日, 国网黑龙江省电力有限公司 哈尔滨供电公司保电人员邢 有君和工友利用无人机,对 黑龙江尚志市亚布力至雪场 的66千伏新建线路开展特巡 和测温。

亚布力至雪场的66千伏新建线路连接了220千伏亚布力变电站和66千伏雪场变电站,是国网黑龙江省电力有限公司为保障亚冬会赛事供电而部署的电网补强工程之一。

哈尔滨第九届亚洲冬季运动会将于10月30日迎来倒计时100天,国网黑龙江省电力有限公司亚冬会供电保障及服务支撑工作已进入紧锣密鼓"备战"状态。

在哈尔滨亚冬会执委会 确定的一家接待宾馆,国网哈尔滨供电公司亚冬会客户侧 供电保障专班成员姜沅朋和 工友正在开展隐患排查治 理。当日,专班成员对酒店内 的变压器、开关柜、电缆、应急 电源及末端用电设备等进行 了全面细致的检查。

"电压指示正常,用电负荷平稳""变压器高低压侧及负荷配出回路各接点测温无异常,接点无过热现象"……在亚冬会开闭幕式场馆内,国网哈尔滨供电公司亚冬会保电专班工作人员正在对配电

室内设备开展延伸服务技术支持。

开闭幕式场馆供电保障是重中之重,国网哈尔滨供电公司综合研判可能影响亚冬会开闭幕式可靠供电的各类因素,提出采取"大电网+微电网"方式保障供电,得到亚冬会执委会的肯定。

国网哈尔滨供电公司邀请专家组进行多轮调研及论证,前往开闭幕式场馆进行实地勘察,并根据场馆内重要负荷用电特性,不断优化调整"微电网"设备布局和电缆敷设路径,最终敲定建设方案。

目前,"微电网"项目正式启动,预计11月15日前完成项目建设,这也是哈尔滨市首次引入"微电网"技术。据了解,"微电网"由发电机组和储能设备组成,主要应对近年来东北地区二月份低温、大风等极端天气频发可能对电力供应带来的影响,增强供电的稳定性和可靠性。

记者从国网黑龙江省电力有限公司了解到,为发挥"一盘棋"保障合力,公司组织省内其他17家供电公司支援哈尔滨供电公司,成立了385人保障团队,对开闭幕式场馆等51个保电场所实行分片包保,绘制电路溯源图,推动1350项电力设施安全隐患问题及时整改,确保设备"健康在岗"。

天空之眼瞰祖国一

访苏州园林

游人在留园参观游览(10月23日摄,无人机照片)。"江南园林甲天下,苏州园林甲江南"。苏州园林起始于春秋,发展于唐宋,兴盛于明清。虽由人作,宛自天开,咫尺之内有乾坤,苏州园林一直是诗意江南的代表。历经千百年风雨洗礼,苏州现有108座园林列入《苏州园林名录》,纳入园林群体性保护管理,其中拙政园、留园、狮子林等9处被联合国教科文组织评为世界文化遗产。秋日里,暖阳下,徜徉园林,别有一番韵味。



以旧换新加速跑"换"出消费新活力

新华社北京10月29日电《经济参考报》10月29日刊发记者王文博采写的文章《以旧换新加速跑"换"出消费新活力》。文章称,在以旧换新政策和"双11"促销的双重利好下,各地家电、家居等市场持续升温。有平台数据显示,促销启动以来,家电以旧换新订单增长超100%。地方上也频频报喜,以旧换新促销活动效果显著。业内专家指出,政策驱动下,包括家电、家居、汽车等在内的消费品市场呈稳步增长态势,以旧换新"换"出了市场新活力,成为推动消费向好的重要力量。

"原价6099元的一款3P一级能效空调,在以旧换新补贴、平台'双11'百亿补贴等优惠下,到手价只要4000出头,太划算了!"北京的夏女士刚刚在电商平台下单了一台空调。她说最近身边不少人都在谈论以旧换新补贴,准备购置家电、厨卫产品。

记者从几大电商平台了解的情况显示,今年"双11",以旧换新成为促销活动的重头戏。比如,拼多多上,百亿补贴2600元消费券专区,部分家电产品叠加享受国家以旧换新补贴福利,价格实现了多重优惠。京东、天猫等也纷纷将以旧换新活

动置于页面和搜索的显著位置。

从效果来看,天猫"双11"10月 21日晚8点开售首小时,海尔、美的、 小天鹅、戴森、科沃斯、喜临门、林氏 家居、全友、摩登岁月等近20个家电 家居品牌快速破亿。苏宁易购数据 显示,自10月14日"双11"大促启动 以来,家电以旧换新订单增长超 100%,其中笔记本电脑销售增长 673%,格力立柜式冷暖空调销售增 长188%,老板、方太油烟机销售均 增长超135%。美团数据则显示,10 月以来,平台上以旧换新的搜索量 同比增长超240%,深圳、北京、郑州、上海、成都是搜索热度TOP5城 市。

不仅平台企业在借助政策红利加码促销,相关部委以及地方政府也在积极推进。记者从商务部获悉,近期以来,商务部抢抓"金九银十"等重要消费节点时机,举办全国消费品以旧换新任需对接等系列活动,做到"有活动必有消费品以旧换新"。比如,安徽在合肥国际新能源车展期间启动全国干县万镇新能源汽车消费季活动,车展期间实现汽车销售额37.9亿元;湖北举办"链千企惠万

家"好物焕新季活动,推动签署以旧

换新供需对接项目金额达180亿元。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬对记者表示,以旧换新政策和"双11"等促销活动的结合,不仅为消费者提供了实质性的经济优惠,也为家电、家居等市场带来了新的增长点,对消费市场的促进作用显著。

事实上,自消费品以旧换新政策实施以来,市场一直在持续回暖,尤其近期各地落实落细消费品以旧换新加力措施,带动汽车、家电等相关商品销售表现趋好。国家统计局数据显示,9月份,限额以上单位汽车类零售额同比增长0.4%,扭转了连续6个月下降的态势,其中新能源汽车零售额快速增长;家用电器和音像器材类零售额增长20.5%,增速比上月加快17.1个百分点,其中高能效等级和智能家电零售额均为两位数增长。

星图金融研究院高级研究员付一夫表示,9月份以来,相关部门推出了一揽子增量政策,加上前期消费品以旧换新等举措效果的持续显现,极大助力了消费市场的提振。同时,资本市场回暖,居民的消费意愿和消费信心均大幅度提振,也带来了消费增量,为市场增添了活力。

大湖深处的生态"三部曲"

新华社北京10月29日电 10月28日,《新华每日电讯》发 表题为《大湖深处的生态"三 部曲"》的报道。

"鄱湖鸟,知多少?飞时遮尽云和日,落时不见湖边草。"永修吴城,大湖腹地,民歌悠然响起,又是一年候鸟到来时。

天刚微亮,在江西鄱阳湖 国家级自然保护区吴城保护 管理站,巡护员王小龙拿着望 远镜,仔细数着今年白鹤的数 量。从青涩小伙到两鬓斑白, 他在鄱阳湖深处巡护候鸟已

日复一日地执着坚守,王小龙见证了大湖深处这片土地上的纠结与矛盾。对种田捕鱼"看天吃饭"的湖区群众而言,候鸟一度宛如沉重的"包袱",放着不管会破坏庄稼农田,抓捕猎杀会触犯相关法规条例。

矛盾,是因为无论是群众还是候鸟,都要指着湖区有限的资源生存。而破解这一矛盾,最终要落在"保护"和"发展"两个关键词上。

候鸟要保护。古称海昏,有着2000多年建县历史的永修,近年来首次出现"鸟进人退"的一幕,县里引导吴城镇周边居民有序搬离湖心岛屿,全县2700多个世代捕鱼的渔民全部收起渔网上岸。小县财政并不宽裕,却舍得投人4000多万元,对候鸟重点栖息的40平方公里湿地进行全面修复,并且在吴城,全面禁止一切影响候鸟的开发活动。

吴城镇松门村56岁的金 有华,自打记事起就在湖里打 鱼。10年前,他曾想过上岸就 业,但问题在于,上岸了也没 活可干,只能外出打工。当时 的金有华只能守在船上,即便 湖里鱼越来越少,有时顶风冒 雨出去一趟,捕鱼的钱还不够 渔船的油钱。

种田捕鱼的湖区群众要谋新出路,就必须发展产业。但产业的发展,必须服务于保护。和候鸟保护一样,永修同样用上了"腾空间"一招,县里出台《有机硅产业三年(2024-2026)倍增行动计划》,推动首位产业向高端化、智能化、绿色化发展;实施企业优化升级行动,通过"腾笼换鸟、靠大联强,提质增效"三种模式,对规模小、能耗高、效益不佳的化工企业全面实施优化升级。

得益于产业发展,金有华上岸后有了新身份——永修县星火工业园江西汇和化工公司的工人,一个月工资7000元,不用看天吃饭,老金说起当下的新生活眉开眼笑。

走进永修吴城记忆馆,一艘金有华们当年谋生的渔船静静陈列,吸引南来北往的游客驻足观看。

"渔舟唱晚,响穷彭蠡之滨",诗人王勃笔下鄱阳湖畔农民千百年来的生产生活图景,如今换了新光景。

碧水蓝天、鹤鸣声声,新光景每年吸引游客70多万人,带动吴城镇400多户、1500多人参与餐饮、民宿等业态。"腾笼换鸟"带来的"生态获得",把这里的一山一水、一草一木不仅变成为越冬候鸟天然、优质的首选栖息地,也成为无数游客近悦远来的诗和远方。